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В умовах воєнного стану якість питної води контролюється 
відповідно до Державних санітарних норм і правил «Показники 
безпечності та окремі показники якості питної води в умовах во-
єнного стану та надзвичайних ситуаціях іншого характеру»» (на-
каз МОЗ від 22.04.2022 р. № 683). Контроль послаблюється пере-
важно над індикаторними показниками. Це ті показники, що не 
впливають на безпечність води, але можуть впливати на її орга-

нолептичні властивості, зокрема, колір, запах, присмак.  
У зв’язку з цим авторами запропоновано використовувати 

для оцінювання якості питних вод в умовах воєнного стану ре-

зультати комплексного біотестування. 
Сьогодні, в умовах воєнного стану, безпека питного водопо-

стачання є важливою складовою сталого розвитку суспільства, 

національної безпеки України та її регіонів. Зниження рівня еко-
логічної безпеки систем водопостачання спричинено високим рів-
нем забруднення водних об’єктів, що є джерелами питної води, 
недостатньою ефективністю існуючих технологій водопідготовки і 
вопостачання. 
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greenhouse production for the intensification of photosynthesis, 
biomass growth, fruiting during plant cultivation. The developed 
technological solution is a promising direction for the development of 
low-waste production and ensures the greening of production. 

Key words: composting, carbon dioxide, plant growth, 
photosynthesis potential, biomass growth. 

Одна із глобальних екологічних проблем сьогодення – клі-

матичні зміни. Актуальним питанням є подолання наслідків пар-
никового ефекту, у тому числі, шляхом зниження обсягів потрап-
ляння в атмосферне повітря вуглекислого газу (СО2) як складової 

викидів при  реалізації технологій господарської діяльності. Вико-
ристання СО2 для інтенсифікації процесу фотосинтезу при виро-
щуванні рослин є одним з можливих варіантів на шляху вирішення 

цієї проблеми. Процес фотосинтезу впливає на газовий склад су-
часної атмосфери Землі. Фіксуючи СО2, рослини нівелюють неба-
жані наслідки парникового ефекту, що є важливим з екологічної 
точки зору [1]. В біологічних технологіях переробки органічних 
відходів утворюються викиди з певним вмістом СО2. Перед фахів-
цями стоїть прикладне завдання щодо пошуку рішень утилізації 
парникового газу СО2 при реалізації технологій переробки відхо-

дів. Застосування СО2 у середовищі вирощування культурних ро-
слин сприятиме інтенсифікації процесу фотосинтезу, що позити-
вно вплине на їхній  ріст та розвиток, приріст підземної та надзе-
мної біомаси, процеси плодоношення. Саме тому питання викори-
стання парникового газу СО2 технологічних викидів у виробництві 
рослинної продукції є актуальним прикладним завданням, що за-
безпечує принципи маловідходного й екологічно безпечного ви-

робництва, та підвищує якість навколишнього середовища. 
Метою роботи було дослідження впливу СО2, що виділяється 

при компостуванні рослинних решток з додаванням біопрепарату 

«Радород» та рідких відходів дріжджового виробництва, на ріст та 
розвиток рослинних культур у тепличному виробництві. В якості 
об’єкту дослідження було обрано спаржеву квасолю Phaseolus vul-

garis L., так як дана рослина не вимагає великої кількості світла, 
вологи, здатна до самозапилення, швидко адаптується для виро-
щування у тепличних умовах. Дослідження проводили у лабора-
торних умовах. Лабораторна установка включала конструкції двох 
герметичних міні-теплиць, де відбувався процес вирощування об-
раної рослинної культури. Рослини теплиці № 1 вирощували без 
додаткових джерел СО2. Рослини теплиці № 2 для свого росту й 

розвитку використовували надходження додаткових концентрацій 
СО2 за рахунок процесу компостування рослинних залишків з ви-
користанням біопрепарату «Радород» та відходів дріжджового ви-
робництва у співвідношенні 1:1. Під час проведених досліджень 
були використані методи визначення рН компосту, біометричних 
параметрів росту рослин, концентрації СО2 у повітряному 
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середовищі теплиць. 
У ході експерименту було досліджено показники появи схо-

дів та розвитку рослин на початкових етапах вегетації. Вимірю-
вали довжину стебла та кореневої системи рослин, кількість лис-
тків, стан та колір листової пластинки, радіус та діаметр стебла. 
Крім цього, фіксували фотосинтетичний потенціал рослин за пло-
щею листової пластини. Концентрацію СО2, який виділяється при 

компостуванні рослинних залишків, значення вологості та темпе-
ратури повітря у теплицях фіксували за допомогою датчика ана-
лізу повітря «Air Detector». Концентрація вуглекислого газу підт-

римувалась в умовах, що позитивно впливають на ріст рослинної 
культури, а саме 800–1000 ppm. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що пара-

метри росту рослин у теплиці з додатковим джерелом СО2, який 
виділяється при компостуванні рослинних залишків, перевершу-
ють відповідні показники росту рослин в умовах без підживлення 
СО2. Збільшується фотосинтетичний потенціал рослин, у резуль-
таті інтенсифікації фізіологічних процесів зростають біометричні 
показники: довжина та радіус стебла, довжина кореневої системи 
рослини. Рослини, які вирощувалися з додатковим вмістом СО2, 

мають міцне стебло, насиченого зеленого кольору соковите листя, 
показують підвищений показник приросту біомаси, є більш витри-
валими до змін умов середовища вирощування. 

Висновок. Використання СО2, який виділяється при компос-
туванні органічних відходів, у тепличному виробництві є доціль-
ним і перспективним екологічним рішенням питання щодо підви-
щення технологічних показників отриманої рослинної продукції 

шляхом інтенсифікації процесу фотосинтезу. 
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Птахівництво нині є однією з найрозвиненіших галузей тва-
ринництва в Україні. За даними Державної служби статистики 
України, станом на 1 січня 2018 року, кількість птиці досягла 204,8 
млн голів. Тисячі гектарів випаленої токсичними речовинами 
землі, заражена патогенними мікробами вода – це інший бік 
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